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Сенсомоторна основа корекції ФФНМ полягає в тому, що мовленнєве 

порушення не можна зводити тільки до неправильної вимови окремих 

звуків. Ю. Рібцун визначає ФФНМ як порушення процесів формування 

звуковимовної системи рідної мови в дітей із різними мовленнєвими 

розладами внаслідок дефектів сприймання та вимови фонем. Дослідниця 

описує фонетико-фонематичну сторону через кілька взаємопов’язаних 

напрямів (анатомо-фізіологічні передумови мовленнєвої функції, 

просодичні компоненти, фонетичну та фонематичну системи) [1, 3]. 

Відповідно, можна стверджувати, що корекція ФФНМ має спиратися на 

одночасне включення слухового сприймання, артикуляційної моторики, 

мовленнєвого дихання, голосу, темпу, ритму й контролю за власним 

мовленням. Логопедична ритміка в такій системі виконує роль засобу, 

який поєднує звук, рух, темп, паузу, міміку, жест і слухову увагу в одній 

дії, доступній для старшого дошкільника. Саме тому сенсомоторний 

підхід дає змогу здійснювати корекцію як поступове формування 

узгодженої мовленнєво-рухової дії. 

Слід зауважити, що в працях Ю. Рібцун добре простежується думка, 

що порушення ФФНМ має складну внутрішню будову. Дитина може мати 

труднощі з артикуляційною позицією, силою та плавністю видиху, 

тембром голосу, регуляцією темпу, відтворенням складової структури 

слова, розрізненням близьких за звучанням фонем [2]. Таким чином, 

актуальна потреба координованого володіння артикуляційним, 

дихальним і голосовим апаратом. Рухова вправа, поєднана з 

промовлянням складу, звука або короткої фрази, створює для дитини 
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опору, бо мовлення перестає бути ізольованим актом і входить у 

зрозумілу тілесну послідовність. Плескання, крокування, нахили, рухи 

пальців, зміна сили голосу й уповільнення темпу допомагають дитині 

відчути межі мовленнєвого відрізка. Через це сенсомоторна основа 

корекції ФФНМ охоплює тренування м’язів артикуляційного апарату, 

формування здатності керувати мовленням у часі, чути власну помилку 

та співвідносити звук із руховою дією. 

В. Тарасун наголошує на значенні сукцесивних структур, тобто 

здатності дитини утримувати й відтворювати послідовність 

елементів [5]. Для корекції ФФНМ така позиція має важливе значення, бо 

звукове мовлення складається з рядів, у яких дитина повинна почути, 

запам’ятати, розрізнити й відтворити послідовність складів, звуків, 

наголосів, пауз і рухів артикуляційного апарату. Окремої уваги 

заслуговує й те, що дослідниця описує розвиток просторової сітки руху 

та часової послідовності рухового акту, зокрема повторення простих і 

складних ритмічних малюнків [4]. У логопедичній ритміці такий 

принцип набуває практичного змісту. Дитина спершу повторює ритм за 

педагогом, потім поєднує його з мовленнєвим матеріалом, а далі 

переносить засвоєну послідовність у самостійне промовляння. 

Відповідно, ритм слугує способом упорядкування мовленнєвої дії, який 

допомагає подолати хаотичність звуковимови, нестійкість слухової 

уваги та труднощі переключення з одного звука або складу на інший. 

О. Шостак розкриває значення ритму для дітей із мовленнєвими 

порушеннями через аналіз художніх текстів і ритмізованої прози. 

Дослідниця звертає увагу, що ритм у мовленні виявляється через 

упорядкованість звукових, лексичних і синтаксичних одиниць. 

Повторюваність допомагає дитині краще сприймати, запам’ятовувати й 

відтворювати мовленнєвий матеріал [6]. Зауважимо, що дитина з 

фонетико-фонематичними труднощами часто не має достатньо стійкого 

слухового образу слова й потребує додаткової організації сприймання. 

Ритмізований текст, чистомовка, короткий віршований фрагмент або 

повторювана фраза створюють передбачувану структуру. Коли така 

структура поєднується з рухом, дитина отримує кілька каналів опори 

(слуховий, руховий, зоровий і тактильно-кінестетичний). Унаслідок 

цього логопедична ритміка стає засобом формування фонематичного 

сприймання через дію, а не тільки через слухове розрізнення звуків. 
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Слід зауважити, що сенсомоторний потенціал логопедичної ритміки 

особливо помітний у вправах, де звук має відповідник у русі. Ю. Рібцун у 

межах програмно-методичного комплексу пропонує зразки звуко-

рухової абетки, де промовляння звука поєднується з діями рук, пальців, 

нахилами або імітаційними рухами. Такий матеріал дає дитині 

можливість пов’язати акустичний образ звука з моторним відчуттям, а 

потім поступово закріпити правильну артикуляцію через повторювану 

дію [2]. Для старшого дошкільника згадана форма роботи природна, бо 

рухова активність залишається важливою умовою засвоєння. У 

поєднанні з мовленнєвим диханням, регуляцією сили голосу й темпу 

звуко-рухові вправи формують підґрунтя для точнішого фонематичного 

аналізу, адже дитина вчиться чути звук і відчувати спосіб його 

вимовляння. 

Підсумовуючи, зазначимо, що сенсомоторна основа корекції ФФНМ 

полягає в тому, що дитина поступово вчиться поєднувати слухове 

сприймання, артикуляційний рух, дихання, голос і ритмічну організацію 

мовлення в єдину керовану дію. Логопедична ритміка допомагає зробити 

мовленнєвий матеріал більш відчутним для дошкільника, бо звук 

пов’язується з рухом, темпом, паузою, жестом і тілесним досвідом. Такий 

підхід особливо важливий тоді, коли дитині складно не тільки правильно 

вимовити звук, а й утримати його слуховий образ, розрізнити близькі 

фонеми, відтворити складову послідовність і контролювати власне 

мовлення. Ритм у корекційній роботі впорядковує мовленнєву дію, 

полегшує запам’ятовування, підтримує увагу та допомагає перейти від 

наслідування до самостійного промовляння. Отже, логопедична ритміка 

– педагогічно доцільний засіб корекції ФФНМ, позаяк переводить роботу 

зі звуком у доступну для дитини сенсомоторну форму і створює умови 

для більш точного, усвідомленого й ритмічно організованого мовлення. 
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